

## Изменения корпоративного законодательства Гонконга

Добрый день! Меня зовут Анна Кузина. Я юрист-аналитик компании GSL, специалист по Китаю, кандидат юридических наук, получивший оную степень в китайской юридической академии. Я продолжу и завершу наш сегодняшний семинар, третья часть которого посвящена модернизации корпоративного законодательства Гонконга. Я думаю, Вам уже достаточно подробно рассказали о том, какие происходят в мире события, в связи с которыми Гонконг становится наиболее привлекательной юрисдикцией в оффшорных целях. Это те три главных события, касающиеся Кипрского кризиса, Virgileaks'a и так далее.

Что же собой представляет Гонконг? Ни для кого не секрет, что на данном этапе Гонконг это часть Китая, его особый административный округ. Этот статус он приобрел 1 июля 1997 года. До этого он принадлежал Великобритании на протяжении целых ста лет и из-за этого подвергся очень большому ее влиянию. Нам нужно знать следующее: Гонконг вернулся к Китаю в рамках так называемой программы «Одно государство — две системы», то есть Гонконг территориально принадлежит Китаю. Национальная оборона и внешняя политика находятся в ведении Китая. Остальные вопросы, а именно законодательный, экономический, налоговый и таможенный, находятся в ведении гонконгских властей. Это для нас важно как раз с точки зрения законодательства, поскольку китайское корпоративное законодательство (материковая часть) очень сильно отличается от гонконгского законодательства, потому что последнее базируется на английском общем праве, а китайское законодательство относится к системе континентального права со своей коммунистической спецификой. Такое положение продлится до 2047 года, потому что когда Китай подписывал соглашение с Великобританией и Гонконгом, там четко оговаривалось, что этот переходный период, когда Гонконг будет самостоятельно заниматься своим законодательством, продлится 50 лет, то есть с 1997 по 2047 год.

В последнее время не только в Гонконге, но и во всем мире происходят большие изменения. Модернизируется по большей части корпоративное законодательство. И в Европе, и в Азии это все главным образом связано со стремлением к транспарентности (прозрачности), к унификации правовых норм, которые требуются различными международными организациями, например ОЭСР, ФАТФ и т.д. Гонконг, модернизируя свое законодательство, ставил себе простые пропагандистские цели: во-первых, повышение конкурентной способности местных компаний и укрепление Гонконга как международного делового и финансового центра. До того, как началась

модернизация и по настоящий момент, основным законом, регулирующим деятельность компаний Гонконга, является «Закон о компаниях, гл. 32», изданный еще в 1932 году. Естественно, он, как и любой другой закон, подвергался многочисленным изменениям. Последнее глобальное изменение произошло в 1984 году. И буквально в последние 5-8 лет гонконгские законодатели приступили к новому раунду таких изменений. Случилось это в 2006 году. Прошло несколько раундов консультаций, в результате которых в 2012 году был принят новый законопроект о компаниях, о котором мы сегодня будем очень подробно разговаривать. Сам закон принят 3 марта 2014 года, уже официально вступили в силу все изменения и нововведения, которые мы сегодня обсудим. Новый закон называется «Закон о компаниях, гл. 622». Старый закон теряет силу не полностью. Его главы о прекращении деятельности компаний и прочие положения останутся в силе, и будет он называться «Закон о компаниях (прекращение деятельности компаний)».

Новый закон состоит из более чем 900 статей. Всего у него 21 часть и 11 приложений, то есть это достаточно большой и подробный закон, где все достаточно четко прописано. Уже понятно из названия (Закон о компаниях), что он главным образом регулирует регистрацию компаний и все вопросы, касающиеся директоров, секретарей, акционеров, распределения активов, капитала и т.д.

## ГЛАВНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ.

Основные изменения, которые произошли с корпоративным законодательством Гонконга перечислены в достаточно пропагандистском стиле. Это всего четыре пункта.

**ПЕРВЫЙ ПУНКТ.** Меры по усилению корпоративного управления:

- Усиление подотчетности корпоративных директоров. В первую очередь это ограничение корпоративного директорства (чуть позже мы коснемся этого более подробно);
- Увеличение роли акционеров в процессе принятия решений;
- Совершенствование раскрытия информации компании;
- Совершенствование системы защиты интересов акционеров (здесь речь идет о мерах по избежанию конфликта интересов директоров);
- Расширение прав аудиторов.

**ВТОРОЙ ПУНКТ.** Меры по совершенствованию регулирования. Имеется в виду обеспечение точности информации в государственном реестре. Здесь подразумевается:

- Своевременная подача информации в реестр об изменениях капитала и других изменениях;
- Совершенствование регистрации обременений;
- Упрощение процедуры снятия компании с регистрационного учета;
- Совершенствование режима правоприменения.

ТРЕТИЙ ПУНКТ. Меры содействия бизнесу:

- Упрощение процедур. Что значит упрощение процедур? Самое главное упрощение — это отмена обязательного требования к проведению общего годового собрания акционеров при соблюдении определенного ряда условий.
- Введение упрощенной отчетности.
- Облегчение бизнес-операций.

ЧЕТВЕРТЫЙ ПУНКТ. И последнее, это меры по модернизации закона, касающиеся именно акций.

Как видите, такие названия подобраны для того, чтобы даже не профессионал мог сам вникнуть в суть данных изменений. Мы же поговорим более подробно о тех изменениях, которые интересны для нас, людей, которые хотят зарегистрировать в Гонконге компанию для оффшорных целей.

## ОСНОВНЫЕ НОВОВВЕДЕНИЯ.

### АКЦИОНЕРНЫЙ КАПИТАЛ И АКЦИИ.

Это как раз те пункты, изменения по которым мы и обговорим. Первое нововведение — это акционерный капитал и акции. Как я говорила, первое изменение касается установления требования своевременного предоставления в реестр информации об изменении капитала. Что это значит? Раньше, в старой версии закона, этого требования не было, поэтому информация об изменении капитала могла фигурировать только в годовом отчете компании, в заявлении о распределении акций и т.д. То есть когда шло обращение в реестр компании о капитале, нельзя было получить последнюю новейшую информацию. Либо ее вообще было очень сложно достать, потому что там было огромное количество документов. Сейчас, благодаря такому требованию, в реестре всегда будет находиться самая новая информация о капитале компании. Что значит своевременно? Требование предъявляется такое: как только произошло изменение в капитале компании, в течение одного месяца необходимо сообщить об этом в реестр.

Следующее изменение в этом разделе касается отмены номинальной стоимости акций. Здесь Гонконг не первооткрыватель. Не только Гонконг

отменяет номинальную стоимость акций — в других странах такое тоже есть. Но разница в том, что, например, на Британских Виргинских Островах возможен выпуск акций и с номинальной стоимостью, и без номинальной стоимости. В Гонконге иначе. Как я уже говорила, со вступлением в силу нового закона с 3 марта 2014 года акции автоматически больше не имеют номинальной стоимости. То есть акций с номинальной стоимостью выпускать нельзя.

Это точно так же касается объявленного капитала и разрешенного к выпуску капитала. Раньше в уставе должна была содержаться информация о номинальной стоимости акций и максимальном размере разрешенного к выпуску капитала. Теперь это требование отменяется. Если есть желание ограничить количество выпускаемых акций, это можно обозначить в учредительных документах, но такого требования нет, так же как и в британском законе о компаниях от 2006 года. Гонконг пошел тем же путем и отменил само понятие объявленного капитала.

И последнее в данном пункте изменение — это запрет выпуска акций на предъявителя. Я думаю, причина тут понятна. Законодатель стремится к большей прозрачности (транспарентности), хочет соответствовать международным нормам и стандартам, заданными международными организациями. И с целью борьбы с легализацией денежных средств, полученных преступным путем, отменяются такие акции. Более того, они не просто отменяются — они запрещены. Гонконг опять же не первая юрисдикция, которая запретила выпуск акций на предъявителя. Так же запретили выпуск акций на предъявителя и оншоры, включая Лихтенштейн, Швейцарию, Голландию и др. Таким образом, по старому закону акции такого типа можно было выпускать, но теперь это запрещено. Ранее выпущенные акции такого типа необходимо будет сдать, заявить имена владельцев акций и внести их имена в реестр акционеров.

### АКЦИОНЕРЫ И ПРОЦЕДУРА ПРИНЯТИЯ РЕШЕНИЙ.

Следующее нововведение касается акционеров и процедуры принятия решений. Здесь менее глобальные изменения. Это, во-первых, снижение минимальных требований для кворума. Это значит, что все акционеры гонконгских компаний имеют право на требование голосования. Раньше, для того, чтобы требовать голосование, было необходимо 10% голосов. Теперь требуется 5% голосов. Все это необходимо для большего задействования акционеров в процесс принятия решений.

Следующее изменение — это введение ряда норм по внесению и принятию письменных решений. Раньше решение требовалось принимать в ходе годового общего собрания. Теперь можно подать заявление, чтобы принять подобное решение в письменном виде путем подачи заявления акционерами и директорами.